

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Vestiri străine nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Exerțate mai primite în Viena  
H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho  
Haas), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. T. Goldberger, E.  
Stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o soră  
garraond pe o colână 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicările mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
soră 10 cr. v. n. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. n.  
sau 15 bani. Atâtu abonamen-  
tele câtă și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 8.

Brașov, Mercuri, 13 (25) Ianuarie

1893.

Brașov, 12 Ianuarie v.

Trebuie să înregistrăm ađi unu durerosu faptu, ce s'a petrecutu la școlele noastre medii din Brașov.

Erī după amēđi s'a cetitu în conferența corpului profesoralu dela gimnasiulu românū de aici unu ordinu alu consistoriului archidieceșanu din Sibiu, ca autoritate superioară școlară confesională, prin care se destitue din postu unulu din profesorii gimnasiali, veniți de curēndu aici, d-lu G. Popp.

Ca causă a destituirei se indică în amintitul ordinu cuvēntarea, ce a ținut'o acestu d-nu profesorū cu ocașunea serbării sfinței Sofii, a patrōnei școlēloru centrale de aici, precum și imprejurările, în cari acēșta cuvēntare a fostu publicată și comentată într'unul din diarelo noastre politice.

Ordinulu de destituire i a premersu o cercetare făcută aici la fața locului, nu de multu, de cătră unu comisarū consistorialū din Sibiu în persōna pārintelui archimandritu și vicaru Dr. Il. Pușcariu. Acēșta cercetare s'a făcutu precum se asigură, la cererea ministrului ungurescu de culte și instrucțiune publică, care vede în acea cuvēntare agitațiā politică și tendințe dușmānoșe în contra statului.

La timpulū sēu amū fostu schițatū și noi în scurtu tema, despre care a tractatū acea vorbire. Nicī prin gândū însă nu ne arū fi pututu trece, că ea va fi folisită spre a ațița patimile în sinulū nostru, și a atrage astfelu atențiunea dușmanului cultūrei noastre naționale, care cu sete așteptă ocașunea de a lovi într'unu chipū sēu într'altulū în puținele școle medii, căte ne-au mai rēmasū intacte din naufragiulu drepturiloru noastre naționale întēmplatū în anii 1865—1868.

Insē necredibilulū s'a întēmplatū. Amū fostu și suntemlū martorii celei mai triste privelise, din căte le-amū avutū în timpurile mai nouē ale suferințēlorū noastre, vedemū pe frații noștri acūșāndu-se unii pe alții cu patimă și certāndu-se și sfāșāndu-se între sine în fața inimicului.

Ne-amū întrebātū cu mirare, ce a pututu sē fiā causa, că s'a încinsū o luptă atātū de inverșu-uatā în dīlele ultime între cele două foi romāne politice din Sibiu, din incidentulū vorbirei ținute la serbarea școlară în ziua de 4 (16) Octomvre anulū trecutū, și n'amū pututu ajunge la altū rezultatū, decâtū că patima, ōrba și nesābuita patimă a aprinsū acestu focū în giurulū școlēlorū romāne din Brașov.

Bine, rēu cum amū statū până acuma cu causa noastră și cu cultura noastră națională, noi Romānii brașoveni amū sciutū sē ne unimū cu toții într'unu gândū, orī de căte orī s'a tractatū de școlele noastre, întemeiate cu atātea jertfe de bētrānii noștri.

De discordiile triste, ce se iviră de unu timpū încōce, nu s'a sciutū la noi nimicū, până ce n'au fostu importate din Sibiu pe piața noastră, ca marfă nu prea prospētă.

Dēr cum a fostu, cum n'a fostu, destulū că erī s'a publicatū în modū modū oficialū destituirea profesorului Popp dela gimnasiu.

Aceșta este unu evenimentū atātū de seriosū și pōte avē urmārī atātā de grave, încātū nu putemū sē ne pronunțāmū așa numai la primele informațiunī asuprā-i.

Semnalāndū însă faptulū destituirei unui profesorū românū la gimnasiulu nostru românescū din Brașov, faptu ce s'a publicatū erī după amēđi în tōtā forma înaintea corpului profesoralū, trebuie sē observāmū, că decā ne-amū abținutū până ađi de a discuta în diarulū nostru cele petrecute în sfera de dispoșițiune a organelorū noastre școlare confesionale, amū făcut'o în convingerea, că o asemenea discutiune nu putea decātū sē înāsprēcā situațiunea dificilă creată prin tragerea în discutiune publică pasionată a aceștei afaceri de cătră confrāții noștri dela foile din Sibiu; amū făcut'o mai departe conform tacticei, ce amū avut'o în totū-dēuna și în care amū fostu sprijiniți până acuma de toți bărbații noștri serioși: de a căuta cu înțelepciune sē ferimū școlele noastre de orī-ce rele influințe și mai alesū sē nu dāmū privilegiu la nicī o ingerință stricaciōsă din partea contrarilorū noștri, concentrāndu-ne cu toții puterile spre a le sprijini și a le apēra în contra tuturorū tempestāțilorū.

Situațiā grea, în care se află ađi mai multū ca totdeuna poporulū românū, reclamā dela noi în fața noului pericolū, ce se ridică contra uneia din cetățuele culturii noastre naționale, ca sē ne desbrācāmū de orī-ce patimă și sē ne unimū puterile spre a-lū delātura sēu celū puținū spre a-i paralisa relele urmārī.

## Pressa englesă și cășetoria moștenitorului.

Diarulū englesū „The Standard” dela 10 Ianuarie c. vorbindū într'unu articolū de fondū despre cășetoria principelui moștenitorū alū Romāniei cu principesa Maria de Edinburgū, dīce între altele:

Cășetoria vre-unei nepōte a Reginei era totdeuna unu incidentū de mare interesū pentru poporulū englesū; cășetoria regală însă, ce se celebrēzā astāđi în istoriculū castelū din Sigmaringen, se caracterisēzā prin o specială trāsătură menită ca sē atragā atențiunea populară și interesulū simpaticū.

E o potrivită și strălucitā cășetoria acēșta, din orī și ce pōnutū de vedere alū nostru. Ca nepōtā a unui Monarchū din Angliā și a unui Impēratū alū Ru-

siei, pārintii *Prințesei Maria*, puternici și ei, o privescū ca o binevenitā soțiā pentru unu membru din cele mai strălucite familii din Europa; și deși Romānia e numai unul din statele secundare de pe continentū, suveranulū ei aparține raiurei vechi a puternicei *Cășe Hohenzollern*, dela care uulū din descendenți mai tineri stāpānesce sceptrulū imperiului germanū. Sigmaringen pretinde a fi adevēratulū leagānū strābonū (Headquarters) alū rasei *Hohenzollernilorū*, și cu tōte că elū a fostu scosū din drepturile sale de a stāpāni, nimica n'a pututū sē-i rāpēcā din lustrulū descendențilorū sēi și din relațiunile de înrudire cu puterile cele mai mari din lume. Tatālū *prințului Ferdinandū*, însuși puternicū, s'a luptatū pentru tronulū din Spania, din causa imprejurārilorū nefavorabile a fostu silitū sē pārsēsēcā acēșta, soāpāndu-și onōrea dintr'unu rēșboiu inspāimāntātorū; cu tōte aceștea, datorū fratelui sēu, *Regelui Carolū alū Romāniei*, care nu are copii, s'a îngrijitū a 'i da pe fiulū sēu alū doilea, ca moștenitorū alū unei Corōne, și l'a cășetoritū cu o nepōtā a celui mai iubitū și mai cinstitū dintre suverānii în viață. Deși impeditū de o vreme asprā de ērnā, care mai de unēđi pretutindēnea a viscolitū, *Regele Romāniei* a sositū la Sigmaringen pentru ceremoniā de astađi. Starea bolnāviciōsă însă a impeditū pe talentatā *„Carmen Sylva”* de a fi și dēnsa de față. *Impēratulū Germaniei* umplu acēștu golū atātū prin afecțiune câtū și prin eticheta de statū, ca sē onorezē cășetoria cu prezența sa.

Amū dīsū, că Romānia ocupā o pozițiā între unele din statele secundare ale Europei, și e sēracā atātū din punctulū de vedere alū populațiunei, câtū și alū bogāției naturale. Totuși suntū imprejurārī, cari ți oferū în totalitate o mare importanță și nu de desconsideratū pentru influința sa politică și acēșta distinsā sōrte le-au căđutū Romānilorū. Ar fi inuțilū, tocmai cu ocașunea de față, a înfāțișa faptele, ce *Regele Carolū alū Romāniei* le desvōltā într'unu statū, ale cărei pozițiuni geografice suntū încă în tratārī și care are o pozițiune de cele diutāiu consecunțe pentru Europa, cu deosebire, că Basarabia a fostu așa de nerecunoscōtorū rāpitā de acea putere, căreia cu credință i-au fostū Romānii celū mai folositorū aliātū. Nu ar fi sigurā nicī cea mai puternicā și cea mai bine echipatā armatā, ce sē avanseze de cătră nordū spre a intra în Bulgaria, fără sē fiā invinsū mai intāiu sēu sē neutralizezē forțele Romānilorū; și una din acēște operațiuni ar fi singurā o îngrozitōre încercare. Acēșta deosebitū putere și responsabilitate, ce oferā Romāniei o excepționalā demnitate, și avēndū în vedere, ceea ce cu bucuriā recunoscēmū, vitejiā, talentele și patriotisumulū poporului românū, noi întrebāmū, care din acēștea ar fi ajunsū la o așa perfecțiune, decā ei nu ar fi fostū inspirați și încurajați în realizarea chemārei lorū de unu Suveranū, care e unu membru din oapabila și întreprindētōrea *„Cășe de Hohenzollernu”*?

Unirea principesei Maria d'Edinburg, cu moștenitorulū Romāniei se recomandā ea însăși bunelorū sentimente ale politicei, ca isvorū alū bunelorū intențiuni pentru poporulū din acea țară.

Vedemū cu mândriā și cu mulțumire, că tīnēra princesă își va avē soțulū ei într'ō țērā, a căreia politicā ne este iubitā nouē, o țērā, care s'a hotāritū a-și căștiga drepturile sale pe o cale pacifică și sē păstreze pacea.

Va veni timpulū, când regatele și națiunile își vorū ajunge definitivulū și suficientulū lorū hotarū. Prusia prin dobēndirea hotarelorū sale definitive a devenitū ađi principalulū factorū pentru pacea Europei; și Romānia de sigurā n'are altā doriință, decātū a urma cu acēșai înțelepciune acēștu esemplu. Nu pōte fi vorba decā le place acēștu lucru celorlalte puteri neofensive de pe continentū, căci Germania și Romānia cu bucuriā se vorū invoi mai tārđiu sē mențiā în Europa *status quo*.

## „Manifestulū uniunei socialiste din Francia.”

(Coresp. particulară a „Gaz. Trans.”)

Paris, 18 Ianuarie 1893.

Partidele încep sē se misce în vederea alegerilorū viitōre în Francia. Cele extreme suntū pline de speranțe — fiindū singurele, cari sē nu fi fostū amestecate în scandalurile Panama — și toți: conservatori, monarchiști, radicali puri, exbolangisti, socialiști spērezē sē moștenēsōa pozițiunea ocupatā până acuma de oportunistū și radicalū oportunistū, acēște două partide, cari parū cu totul compromise astāđi față cu corpulū electoralū francesū.

Tōte se întēmplā în Francia, a dīsū unu mare scriitorū francesū, și acēșta se adevērese atātū de desū încātū și speranțele adversarilorū tristului regimū, ce guvernēzā astāđi Francia, potū fi zadarnice. Ingrijați de o asemenea surprisă, care ar putē și mai ușorū sē urmeze decā guvernulū actualū s'ar hotārī, după cum se spune, la o disolvare anticipatā și neprevēțitā a corpurilorū legitime pentru a surprinde opoșițiunea în momentulū preparativelorū campaniei electorale, ingrijați de o asemenea surprisă, dīcemū, partidulū socialistū a și începutū lupta: elū a publicatū deja manifestulū sēu, ēr șefii de frunte au începutū sē cutriere Francia în vederea întrunirilorū pregātītōre.

Nu se pare, că ōra isbēndii sē fi sunatū încă, pentru partidulū socialistū din Francia, totuși este de prevēđutū, că integritatea politică, perseveranța și apriga lui luptā din parlamentū vorū contribui, deocamdatā, sē sporēsēcā într'ō proporțiune însemnatā numărulū socialiștilorū în viitōrea camerā.

Cātū despre manifestū, vi'lū comunciōū mai la vale „in — extenso”, observāndū, că printre suberiitorii lui, toți deputați, mai mulți s'au semnalatū — în acēște din urmā timpuri — ca înfocāți antisemiți, atātū în întrunirile publice, câtū și în pressă, lucru caracteristicū în momentulū de față în Francia, unde socialismulū și antisemitismulū facū dīlnicū mari progrese. Etā-lū:

„Francesi!”

„Ca Imperiulū, ce monarchia lui Ludovicū Filipū, ce tōte regimurile, cari de unu secolū, n'au reprezentatū decātū dominațiunea unei clase privilegiate și parasitōre, oportunismulū se încēlā la



rëndulü sêu în sânge — *Fourmies*\*) — în noroiu — „Panama“ — amenințându-se nimicîcîsî în cîderea sa patria și Republica.

„Asista vomî ore impasibili la această discompunere generală și lâsa-vomî ore uitîndu trecutul, ca reacțiunea — abia mascată, sîa chiar fîțișî — sî revînî la guvernî în mijloculî indiferenței și desgustului popularî?”

Mîntuirea nu pîte veni decîtî dela voi, lucrîtorî dela orașe și sate! Reluați în mîna destinele vîstre!

„In picioare, ou toții! lucrîtorî comercianți, producîtorî ai mînei și ai creierului! cari constituiți și puneți în valîre avutulî naționalî! In picioare! pentru a pedepsi pe falșiți, pe tilhari și pentru a da cuvîntulî fîrei, pe care constituțiunea orleanistî din 1875 s'amuțîsîcî.”

„Conservatorî alî exploatațiunei economice a masselorî, instrumentî de banditismî financiarî, obstacolî la orice transformîțiune socialî sistemulî, care pune în mîni de adevîratî de tâlhari puterile publice: corpuri legiuitorî, ministere, preșîdînța Republicei, trebuie sî disparî!”

„Trebuie ca Republica sî fiî adevîratî Republicî, aceea pentru care au combătutî și au muritî mai marii noștri: republica de onestitate și de emancipare!”

„Trebuie, pentru ca marea și generîsîa Franțî sî regîsîsîcî împreunî ou libera dispozițiune a destinelîrî sale, loculî de avant-gardî ce dînsîa a ocupatî atîtî de lungî timpî și atîtî de gloriosî în lume.”

„Trebuie ca ou ajutorulî unei constituante republicane, ou mandatî împerîtuve de a revisui constituțiunea noștrî politicî și economicî, sî organizîmî în fine guvernulî poporului, prin poporî.”

„Pentru acîsta, afarî de forța revoluționarî, nu este decîtî unî mijlocî: sufragiulî universalî!”

„Sufragiulî universalî — supremî nîdejde legalî — facîmî dîr apelî!”

„Pentru grupulî deputațîlorî socialiști, delegații:

*Cluseret, Millerand, Granger, Laisant, Moreau, Ferroul, Turigny, Couturier. Theron, Jourd, Lafargue, Chassaing, Laporte, Girodet, Ernest Roche.*

## SCRIRILE ŢILEI.

— 12 (24) Ianuarie.

Celorî ce plîtescî dare le atragemî înîcî-odatî atențiunea asupra împejurîrei, cî de cumva pe casele orî moșîile lorî nemîșcîtoare au datorîi, dupî cari plîtescî interese potî pretînde ou reducere a dîrei, *dîcî pînî la 31 Ianuarie n. c. vorî înaintî fîsonîrîle recerute* respectivelîrî primîrii comunale, eventualîrî perceptoratorîlorî de dare orîșînescî. Blîncîhetele necesare pentru aceste fîsonîri a datorîilorî se capîtî gratisî dela primîria fî-cîrei comune. Dupî expîrîrea termenului de 31 Ianuarie, se mai pîte face acestî lucru și pînî la 15 Februarie st. n., dîr numai pe lîngî o petîțiî separatî și numai arîtîndu se motivele întîrțîierîi.

O serbare romînescî în Pesta. La 31 Ianuarie n. c. se vorî împlîni 30 de ani de cînd venerabilulî profesorî, d-lî *Alexandru Romanî*, a ocupatî catedra de limba și literatura romînî la universitatea din Budapesta. D-sa fî numîtî la 31 Ianuarie 1863 și funcțîonî timpî de șîce ani ca extra-ordinarî, êr de atunci încîce oa profesorî ordinarî. Dupî cum se scrie din Pesta, membrii societății de lecturî „Petru Maiorî” se pregîtescî a serba acîstî aniversare de 30 de ani prîntr'unî banchetî datî în onîrea d-lui Al. Romanî. Pe lîngî întîrgîa tînerîme romînî dela universitatea din Pesta, se dîce, cî 'a acîstî banchetî vorî lua parte și mulți tînerî universitari slovacî.

\*) Alusiune la sîngerîsa represiune sîvîrșîtî acum doi ani, de trupe în urma ordinului datî de Costans — atunci ministrulî de interne — asupra lucrîtorîlorî de mine, ce erau în grevî! Prîntrî victime și cîțîva copii!

Din Banatî ni-se scrie, cî ou ocașiunea ultimelorî alegerî municipale, Romîniî din acele pîrți, peste totî dîsî, s'au purtatî bine. In cercurîle, unde ei se aflî în majoritate, de obicei ou fostî aleși Romîni. In cerculî Secașîului, fîsolgîbirîulî voia sî punî în candidațiî doi venetîorî; prevîdîndî însî cî-lî aștîptî unî fîscoo, s'î retrasî cu candidațiî sîi și astfelî Romîniî au pututî alege din sînulî lorî doi membri ou bunî stare materialî, așî cî nimîcî nu î împedîcî de a lua parte regulatî la adunîrîle comitatense, numai vîințî sî aibî. Alegerî de primariî însî în acîstî cercî înîcî nu s'au facîtî, deîce — dupî cum ni-se scrie — fîsolgîbirîulî totî aștîptî sî vadî, care î dî mai multî pentru a lî pune în candidațiî. Se vorbesce, cî în acîlî cercî nu se prea pîte spera de a fi pusî în candidațiî la alegerîle de primariî, fîrî de a-nî fi pusî mîi întîu în mîna fîsolgîbirîului celî mai puțîn 100 fl. — Dîcî astfelî de abuzurî s'î putî dovedi ou acte, ar trebui arîtate locurîlorî mai înalte, protestîndu-se în contra lorî. De altmîntrelea nu întîlegîm, cum de Romîniî se îmbulșîcî așî multî de a fi primariî, cînd sîintî este, cî în timpulî de astîți primariî cam de obicei nu sîntî alta-acea, decîtî nîsîcî slugî unguresî.

Convențiî vamalî austro-ungaro-romînî. Din Bucuresci se telegrafîazî, cî guvernulî romînî și celî austro-ungarî au facîtî pași, pentru a se începe tratîrî în privînța unei convențiî vamale între cele douî state. Se crede, cî tratîrîle se vorî începe în luna viitorî.

Balulî reuniunei femeilorî romîne din Sibiu, ce s'î ținutî în sîra de 9(21) Ianuarie, a fostî fîrte bine cercetatî. Intre alții au luatî parte generalulî de cavalerî și comandantî de corpî br. Szveteney, apoi gen-ralîi br. Pach, br. Reichlin, Engel și Bolla, vîcespaulî Reissenberger și primarulî Hoochmeister.

Sinodulî bisericescî sîrbescî. „Branik” aflî, cî sinodulî dieceselorî sîrbescî de Buda și Bačica se vorî întrîni în cîrîndî la Neoplanta. Cu prîlejulî acesta se va efectua și alegerea noilorî episcopî pentru scaunele vacante ale acestîrî diecese. Diecesa Budeusî nu se va desfîința, cum se credea la începutî. Dupî informațiunile lui „Branik”, pentru diecesa de Bačica e designatî protosinocelulî *Emilian Radicî*, de presentî administratorulî mînăstîrei Mesicî. Pentru diecesa Budensî sîntî mai mulți candidați, între alții și mandatarulî actualî d-lî G. Petrovicî.

Colera în Budapesta. Sîmbîta trecutî au fostî duse în baracele pentru bolnavîi de colerî trei persîne. Numîrul bolnavîlorî este de 13. Dîntre acestîa 1 a murîtî, êr unulî a fostî concediatî sîvîtosî. La celî ce a murîtî s'î constatatî colera asiaticî.

Decapîtarea lui Ludovicî XVI. Din Parisî se telegrafîazî, cî centenarulî decapîtîrii lui Ludovicî XVI a fostî sîrbatî în totî Franțîa în modî fîrte liniștîtî. In biserica St. Franciscî Xav. din Parisî au luatî parte la serviciulî funebru o mare mulțîme de ômeni. De fațî era și contele de Parisî împreunî cu prînțîulî de Chartres.

Împîcîrea lui Milanî cu Natalia. De cîte-va țîle pressa europînî agitî o cîstîne fîrte neașteptatî: împîcîrea regelî Milanî cu ex-regîna Natalia. Soîrea acîsta a produsî mare bucurîa în Serbia unde poporațiunea jubilezî. Se dîce, cî împîcîrea s'î întîmplatî în Biaritz unde se aflî amîndoi soții Natalia și Milanî. O soîre telegrafîcî din Belgradî spune, cî deși n'î sîsîtî înîcî o confirmare oficialî despre împîcîre, totuși se crede pretî tîndî, cî împîcîrea orî s'î întîmplatî deja, orî se va întîmpla. O altî telegrafîcî spune chiar, cî Milanî a înșîințîtatî pe regîntî sîrbescî despre numîta împîcîre. Foile guvernamentale sîrbescî tacî tîcere adîncî asupra acestui evenimentî familiarî. Ofîțîriî s'au adunatî la unî banchetî la care s'au ținutî toate în onîrea lui Milanî și a Natîliei. Intîrgî ora-ulî s'î îlluminatî, chiar și edificîile publice de statî. S'î facîtî și o retragere ou torțe.

Banca romînî. „Telegrafulî” din Roma aduce urmîtoarea soîre ou data de 19 Ianuarie: D. Taulongo guvernatorî și Lazzaroni, cassierulî băucîi romîne, au fostî areștați ațî dimînîțî. Circulațiunea declarîtî a băucîi era de 73 milîone și

s'au emisî bilete pentru 135 milîone și este dîr o circulațiune neregulatî de aprîpe 62 milîone: 25 milîone lipsescî fîrî nîcî o justificare. Cu tîte acestea acțîonariî nu vorî suferî nîcî o pagubî, deîce ce banca naționalî îșî ia totî responsabilitatea. Abuzurîle dela banca romînî au fostî denunțate justițîiei. Unele dîare dîcî, cî directorulî și cassierulî vorî fi urmîrîți pentru punerea în circulațiune abusivî de bilete de cursî legalî; altele pentru dilapidare și falsificîrî de acte publice. Nu este esactî, cî s'au facîtî și alte areștîrî. S'au operatî perchîsițiuni la casele d-lîrî Taulongo și Lazzaroni.

## Convențiunea franco-rusî.

Diarulî „La Libre Parole”, care este unulî din cele mai bine informate, se face, în numîrulî sîu dela 14 c. n., ecoulî urmîtoarei noutîți sensațîonale, pe care o reproducîm sub totî reserva.

Douî raporturî venîndî dela Parisî — dîce confratele nostru parîsianî — și emanîndî dela douî înalte personalîtîți au fostî transmise de cîrîndî împerîtorului Rusiei consîliîndu-lî sî se sprîjînescî în viitorî pe Germania.

Ca rîspunsî la acestea, Ţarulî a semnatî imediatî convențiunea militarî cu Franțîa.

Acîstî convențiune ar fi fostî chiar citatî la tribuna parlamentului francoesî, de nu era scandalulî Panama.

Marele duce Vladimir a fostî însîrîoinatî sî ducî acîstî desagreabilî noutate lui Wilhelm II.

Acesta a rîspunsî prin alarma de deunîți a garnîsînei dela Strasbourg și prin discursulî pesimîstî alî lui Caprivi dela 12 n. c.

Noutatea despre semnîtura convențiunei militare cu Franțîa, adusî de cîtrî „La Libre Parole”, este reproducî în mare parte de pressa francoesî și chiar de mai multe organe streine, între altele, de „Pall Mall Gazette” de la Londra și „Wiener Tageblatt” din Viena, care mai afirmî și urmîtoarele:

In luna Novembre 1892, spune diarulî vienezî, se facîrî negocîțiuni între Rusia și Franțîa în vederea încheîerei unei convențiuni militare pe bazele urmîtoare: Dîcî Rusia sîu Franțîa este atacatî de cîtrî Germania singurî, sîu de cîtrî Germania și alîții sîi, aceea, din cele douî puterî contractate, care nu va fi atacatî adîrectî, se angajîzî a pune 600,000 ômenî pe picioarî de rîsboiu într'unî timpî de șîce sîptîmîni, și a pune încî odatî 600,000 ômenî în campanîa într'unî intervalî de trei sîptîmîni, dupî expîrîrea celî dintîeu termenî de 6 sîptîmîni. Franțîa și Rusia se mai angajîzî a nu semna pacea unî fîrî alta.

„Wiener Tageblatt” adaugî, cî nu se șîce încî dîcî acîstî convențiune militarî a fostî formalî semnatî, cî dîcî s'au redactatî numai unî protocolî conțînîndî, nu angajeamente, dîr numai ideî destinatî a servi de lîniî de conduitî celorî douî puterî.

## Prîncîpele Victor Napoleon și afacîrea Panama.

Diarulî francoesî „Echo de Paris” scrie urmîtoarele:

Destînîurîle scandalîse, cari au pusî în mișcare Franțîa întîrgîa în afacîrea Panama, au datî pretendîtorî multî speranțî la o schimbare de regîmî. Prîncîpele Victorî Napoleon a socotîtî momentulî favorabilî, ca sî și exprîme gîndurîle sale.

Unî redactorî alî „Agențîei Daltziel” a întewîvatî pe baronulî Jules Legoux, omî fîrte de aprîpe alî prîncîpelî, care î reflectîzî ideile. Iatî întewîvulî:

1. Ce influențî pîte sî aibî afacîrea Panama asupra destînatei partidului imperialîstî?

R. N'îșî putî sî spunî ce influențî particularî va avî Panama, dîr te rogî sî observî, cî vine dupî nîsîcî evenîmente, cari de douî lunî înîce, tiudî

sî reabiliteze Imperîulî (dîcî cumva a avutî nevoî sî fiî reabilitatî). In prîmulî rîndî vine declarațiunea lui Bismarck, care marturîsesce, cî dînsulî a dorîtî rîsboiulî franco-germanî, și cî spre a îlî face, a falsificatî o depeșî oficialî.

Acum nu se mai pîte pretînde, cî împerîtorulî Napoleon III a cîutatî rîsboiulî, ca sî salveze dinastîa.

Pe de altî parte, o comparîțiune se impune: imperîulî a facîtî Suezul, êr Republica parlamentarî Panama.

Decî nîcî nu mai pîte fi vorba despre fîmîsîa putîrîdîiune imperialî, pe care ne o aruncî în spinare de douî-șîce de ani. Trecutulî nostru începe sî intre în istorîa sub adevîrata sa colîre. Cîtî despre viitorî, ațî îlî ceremî dela voîința poporului și nu este greu de a prevedî ceea ce poporulî va dîce pînî în cele din urmă.

I. Partida imperialîstî are o organizațiune politicî în totî Franțîa; este decî înșîoințatî asupra stîrei spirîtalului pîrerîlorî și șîce la ce sî se aștepte asupra sortîlorî, ce pîte avî prîncîpele Victorî?

R. Mai întîu, vî înșîlați vorbîndî despre partidulî imperialîstî; nu existî unî partidî imperialîstî în Franțîa, existî unî partidî bonapartîstî, unî partidî plebisîtarî, dîr nu cunoscî partidî, care sî viseze, acum restabilirea împerîriului.

Cît pentru opîniunea națîunei asupra prîncîpelî Victorî Napoleon și asupra viitorului partidului, șîcî totî așî de bine, ca și mine. Ațî vîdîtî acum cîuof-spre-șîce țîle, cînd crîsa era în starea cea mai acutî, toți ochîi s'î întîrceau spre Bruxellî\*). Lumea se întîreba ce face prîncîpele, ce dîce, unde este și îlî socoteau, ca siugurulî mijlocî de a restabili ordînea și libertatea în Franțîa.

Adevîrulî este, cî n'î venitî la Parisî, cî n'î avutî intențiunea sî publice unî manifestî și cî nu con-pîrî. Dîr, ca unî soldatî sub arme, aștîptî în tîcere cîsulî în care conoetîțîenî sîi vorî avî trebuînța de dînsulî pentru salvarea patriei. In acea țî îșî va face datorîa. Nu s'î pronunțatî nîcî unî altî nume decîtî alî sîu, fîindcî lumea șîce, cî numai elî putea, în acîstî momentî, conservîndî forma republicanî, sî aducî acestei nenorocîte țîri pacea și liniștea.

I. Mî ațî spusî mai adîncî, cî nu existî unî partidî imperialîstî în Franțîa, mî ațî dîsî încî, cî prîncîpele Victorî ar mențîne republica. Nu se mai gîndesce la împerîu?

R. In acîstî privînța nu potî sî dau decîtî împresiunea mea proprie. Au fost în franțîa douî felurî de monarchîi: monarchîa autorîtarî și monarchîa parlamentarî. Totî astfelî sîntî douî felurî de Republicî: Republica parlamentarî și Republica autorîtarî; orî cum ațî voi sî o numîți: consulatî, republicî sîu împerîu, este totî același lucru, adîcî poporulî suveranî, care delîgî puterea sa unui omî, care este rîspundîtorî înaintea lui.

Ș'apoi, este netîgîdîutî, cî națîunea francoesî țîne la eticheta republicanî. Nîcî rușîniile, nîcî desgîstîrîle, nîcî corupțiunea, care a atacatî stîpînîrea toomai dela cap, nu o au vindecîtî o de acîstî bolî. Ea gîndesce, și eu totî de acîstî pîrerî sîntî, cî se pîte face o Republicî onestî, onorabilî și onoratî, dîr ou condițiunea sî nu fiî prada parlamentarîismului.

Prîncîpele Victor Napoleon, care se proclamî celî dintîu servîtorî alî poporului, n'îre intențiunea de a se revîolta în contra lui, impunîndu î o formî de guvernîmentî, care nu î place. Prîncîpele, care este unî democratî și care șîce, cî marele sîu moșî a eșîtî din revoluțiunea francoesî, decî nu aspirî la împerîu, elî gîndesce, cî resumîndî în numele sîu tradițiunea revoluțîunei, da-

\*) Unde are reșîdînța prîncîpele Victor Napoleon.



torie lui este de a se pune la dispoziția Franței în ziua, în care ea îl va chema și să vă mărturisă, că acum cincisprezece zile, vădându-mișcarea ce se producea spre principe, am gândit, că ziua este foarte apropiată.

I. Pot să vă întreb de proiectele partidului plebiscitar?

R. Totul depinde de ceea ce se va petrece la cameră și la palatul justiției.

Deci se face lumină desăvârșită asupra tuturor crimelor și a tuturor rușinilor, fără îndoială, că cea mai mare majoritate a națiunii se va întoarce spre noi; cel puțin că se reclame numirea președintelui Republicii printr-un vot popular și să ne scape din parlamentarism.

Orî ca să se facă această schimbare prin congres, ori prin constituantă, pentru mine, este singura soluțiune, ce se impune.

Poporul va numi atunci președinte al republicii pe cine voește și pot să vă declar aci formal, că ori care ar fi omul, pe care îl va fi ales, bonapartiștii vor fi cei dintâi a-lă recunoaște, fiindcă va fi adevărata expresiune a voinței poporului.

**Petreckeri.**

Corulă bisericescă din Cuvină va da Duminecă, 17 (29) Ianuarie, în sala hotelului din Gyrok, un concert împreună cu dansul, în favorul școlilor din Cuvină. Intrarea pentru familia 1 fl., pentru persoană 50 cr. Inceputul la 7 ore seara.

Ofertele maritimă se se trimită învățătorului Ioan Roman, în Cuvină p. u. Gyrok, care împreună cu suprasolvirile se vor chita pe cale diaristică. Damele sunt rugate a se prezenta în costume simple.

Programa: 1) „Cu vrednicie“, esecutată de corulă mixtă sub cond. inv. Ioan Roman; 2) „Trei color“, de Porumbescu, coră barb.; 3) „Toporul și pădurea“, poezie declamată de Nica Tripa; 4) „Eta ziua“, coră mixtă; 5) „Imnulă“ coră barb.; 6) „Moșă Martină“, poezie declamată de Georgiu Căirenu; 7) „Opinea“, coră barb.; 8) „O ce veste“ coră mixtă; 9) „Șoldan Vitezulă“, cântoneta predată de Todor Căirenu; 10) „Cisla“ coră barb. 11) „Marșulă română“ coră bărbătescă. — În pauză se vor esecuta jocurile nationale „Batuta“ și „Calășerulă“

\*

Societatea academică „Junimea“ din Cernăuți, va da un bală Lună în 6 Februarie n. o. în sala societății filarmonice de acolo. Inceputul la 8 1/2 ore seara.

Președinte de onore: Baronul Alexandru Vasilco; președintele comitetului arangiator: baronul George Styroea; președintele societății: Alexandru Popovici.

Comitetul arangiator: A. cav. de Balșescu, A. Berariu, St. Bodnarescu, T. Bujor, I. Cocu, I. Cocinschi, I. Dimitrovici, G. Filimon, V. Gribovschi, D. cav. de Grigorcea, R. cav. de Grigorcea, V. Grigorievici, C. Hartingh, Dr. V. Haidy, Dr. C. Homiua, V. Homiua, Dr. A. baron Hormuzaki, C. baron Hormuzaki, G. Hostiu, V. Iliuș, A. Ișecescu, C. Isopescu, P. Ionescu, Dr. F. Lupu, Dr. E. Mandioevschi, E. Maximovici, V. Morariu, V. Olinschi, C. cav. de Oniciu, V. Polonic, A. Popovici, C. cav. de Popovici, D. Popovici, G. Popovici, Dr. N. cav. de Preda, A. Pridicu, G. Proca, R. Sbera, G. baron Styroea, G. de Farnvici, G. Toma, O. Turcan, G. baron Vasilco, N. cav. de Vasilco, S. baron Vasilco, V. Vasilovschi și C. cav. de Zotta.

Prețul de intrare pentru o persoană 4 fl., loja 20 fl. Biletele se vor vinde la 4, 5, 6 Faură st. n. dela 1 până la 6 ore p. m. în localitățile societății filarmonice.

\*

Inteligența română din Viștea inferioară va arangia o petreceere cu joc în 17/29 Ian. n., în casele lui Nicolae Sandru de acolo. Inceputul la 7 ore seara. Venitul curat este destinat pentru fondulă casinei înființându. Intrarea de persoană 80 cr. NB. fără care se și a duca cina cu sine pentru masa comună.

In interesul societății „Crucea roșă“ din comitatul Brașov. Suntem rugați a publica următoarele:

După ce societatea „Crucea roșă“ din comitată dorește a se organiza pe base nonă, și în scopul acesta adunarea este convocată pe 28 Ianuarie a. c., toate acele autorități, oficio, corporații și privați, cărora li-s-au trimis listele de subscriere, sunt provocați, ca pe acestea câtă mai curând să ni-le trimită.

Cu această ocaziune înoc dorim a aminti, că „Crucea roșă“ stă sub prealaltul patronat al Majestății Sale, ér scopul ei este: 1) a veni în ajutorul statului întrijirea celor răniți în răboie; 2) a ajutama familiile soldaților invalidi și ale luptătorilor căduți în răboie; 3) a ajutama în casuri extra-ordinare pe cei lipsiți.

Societatea comitatensă numai acolo pôte esista, unde s-au insinuată cel puțin 200 membri fundatori și ordinari. Membrii fundatori numai aceia pot fi, cari pentru scopurile societății contribuie cel puțin 200 fl.; cei ce au dăruit înoc cel puțin 500 fl. au vot în adunarea generală regnicolară. Membrii suntă aceia, cari plătesc odată pentru totdeuna 10—20 fl., séu în 6 ani câte 1 fl. pe fă-care an. Membrii extra-ordinari se numesc cei ce plătesc cel puțin 50 cr. la an.

Avându în vedere nobilul scop al societății, toate acele corporații și autorități, cărora li-s-au trimis liste de subscriere, suntă rugate a nisui să câștigate câtă mai mulți membri pentru societate. Tot odată suntă rugate a stărui, oa acei membri, cari au intrat înainte de asta în societate și până în timpul de față nu au repășit, să se oblige a rămâne și în viitoră oa membri ai societății cel puțin pe 6 ani.

Brașov, 22 Ianuarie 1893.

Societatea „Crucea roșă“ din comitatul Brașov.

Alexandru Tompa m. p.

protonotarul al comitatului Brașov, ca sub-președinte.

Dr. Fridric Jehel m. p.

protonotarul onorariu, ca actuar.

**Telefon.**

Telefonul de stat din Brașov a fost pus în circulațiune în 11 Ian. n. c.; linia Brașov-Ghimbav-Codlea s'a deschis în 12 l. c.

Pentru o convorbire de 5 minute între ambele stațiuni publice este o taxă de 10 cr; pentru o convorbire totă atâtă de lungă la Ghimbav și Codlea are a se plăti o taxă de 50 cr.

În fă-care dimineță dela 8—8 1/2 se va visita linia întregă; abonenții vor fi chemați după seriă și abonentul după o „bună dimineță“ reciprocă, care salutare trebuie să fă curată și înțelășă, ere să răspundă cu „mulțamescu“. Prin această abonenții se couvingă despre corectitatea liniei și a aparatelor; deocă după ce s'a făcută legătura celă chemat nu răspunde, atunci se pôte conchide ca sigur, că densusul nu se affă la telefon.

Ghimbavul și Codlea suntă ridicote totdeodată la oficio telegrafice ordinare, unde după depunerea taxei de telegrame, se potă trimite telegrame. După o permisiune specială potă fi telegramele trimise imediată împărțite abonenților, séu se potă da acestora prin telefon.

Lista abonenților rețelei brașovene a telefonului de stat:

Nr. 1. Adler Iacob, bancher, strada Hirscher 1.

2. Aronsohn & Comp., speditor, strada Vămei 11.

3. Fișpanulă comitatului Brașov, strada Vămei 33.

4. Oficiulă viceșpanulă ală comitatului Brașov, strada Vămei 33.

5. Primarulă orașului Brașov, str. Porții (Căldărarilor) 63.

6. Secția industrială a magistratului orașenescu ală Brașovului, str. Porții (Căldărarilor) 63.

7. Reuniunea brașovenă pentru ajutorarea bolnavilor, str. sub buciulă (Rosenanger) 16.

8. Cassa brașovenă de păstrare, str. Vămei 3.

9. Drechsler Alexandru, cafenea, str. vămei 33.

10. Eisner Tritsch, calea gărei 43.

11. Direcția băncei transilvane, str. orfanilor 2.

12. Magazinul băncei transilv. Gară. I\*) Stațiunea publică, str. vămei 33.

13. Comptuarul Gmeiner & Scherg, str. vămei 33.

14. Fabrica de piele Gmeiner & Scherg, str. laterală 3.

15. Kamner & Jekelius, str. vămei 3.

16. Depoulă de bere Anton Kaszik, str. lungă (Braș vechiu) 104.

17. Anton Kaszik, comptoir, strada Porții.

18. Camera comer. și industr. str. Porții 65.

19. Societatea pe acții pentru rafineria petroleului, str. orfanilor 3.

20. Comptuarulă fabr. cementă Kugler, str. Hirscher 15.

21. Lazar și Verzar, str. vămei 19.

22. Matyas Iozsef, comero. de produse str. Michail Weis 7.

23. Filiala bănc. austro-ung., strada vămei 6.

24. Stefan Papp & Sohn, strada Hirscher 15.

25. Alfred Porr, magaz. de lemne, calea gărei 37.

26. Alfred Porr comptoir, strada vămei 65.

27. Căpitanatulă poliției. Tergulă florilor 12.

28. Emil Rombauer, director. Școlă reală de stat.

29. Victor Roth, farmacist, str. orfanilor 1.

30. Wilhelm Scherg & Comp., fabrica de postavă, str. Timișului 6.

31. Frideric Schmidt, hotelă Unicu, strada neagră 64.

II\*) Stațiunea publică Gara de stat. Oarele de oficio dela 8 ore diminețe până la 9 seara.

**Dare de semă și mulțamită publică.**

Brașov, 10 (22) Ian. 1893.

(Urmare și fine.)

Artemie Feneșianu 3 fl. Carolina Lengheru, Reveica Chichiomban, Paraschiva Vlaicu, Catina Bărsanu, Maria D. Stinghe, Elena Voina și Maria Zănescu — câte 2 fl.

Zoe I. Petrică 2 flanele și 2 perechi oiorapi. Apoi: Artur Platșoo, Elena Ancănu, Carolina Ciurcu, Maria Nastasi, Emili Sancioali și Aurelia Săcăreanu — câte 1 fl.

Ioan Lemeny 1 fl. 60 cr. Susana Laslo, Maria de Pruncu, Maria Onoioiu, Iuliu Lemeny, Maria Bărbuceanu, Elisabeta Dobreanu, Filipanu farmac. Bucuresci; N. Petru, ală doilea Petru, Steli Mihalovici, Ion Socaci, Parascheva Dăru, Paulina Popă, Fara, Elena Orghidan, Carolina Nicolau, Maria D. Munteanu, George Navrea, Maria Stinghe, Maria Popea, Maria Lupan, Maria Sorocă, Elena Dima, Elena Căpătină, Parascheva I. Lupan, Mina Coliban, Maria Băncilă, Elena I. Stinghe și Maria N. Navrea — câte 1 fl.

Maria Mediană 1 fl. 20 cr. Elena D. Marcea, Mina Cămpănu, S. Teodor, Emilia Aron, Elena N. Furnică, Filotea

\*) I, II nu potă fi chemate de abonenți.

Badiu, Maria D. Lupan, Parascheva I. Gămulea, Elena Oancea, Maria D. Păpaș, Maria Butnariu, Maria Stinghe și Zoe Burbea — câte 1 fl.

Agnes Dușoiu, Lazăr Nastasi, președ. actuar.

**Sciri telegrafice.**

Viena, 23 Ianuarie. Regele Carol ală României va sosi mâne aici și imediată și va continua călătoria spre Bucuresci.

Viena, 23 Ianuarie. Prințulă și prințesa moștenitoare a României vor asista mâne la căsătoria prințesei Margareta de Prusia, care se va săvârși în Berlin.

Bucuresci, 23 Ianuarie. D. Alexandru Lahcvaru, ministrulă de esterne, a sosit.

NECROLOG. Comuna bisericescă și politică Zărnesc, aduce cu durere la cunoscință mărtea lui Aldimir Badiu, notară comunală, membru și notară ală sinodului protopopescu, membru ală Asociațiunei transilvane etc., care în anulă etății ală 50 lea, ală 25-lea ală funcționării sale ca notară și ală 21 lea ală fericitei sale căsătorii, la 10 (22) Ianuarie c. dimineță și a dată nobilulă sufletă în mânele Creatorului, lăsându în greu doliu pe soția sa cu 9 copii minoreni. — Dumneșeu să-lă odihnescă în pace!

**DIVERSE.**

Cea mai bogată universitate din lume. Cunoscutul archi milionar american, Iohn Rockefeller, supranumit „Regele petroleului“ și întezătorulă universității din Chicago—a dăruită acoasta acum de curând înoc ună milionă de dolară (5 milioane de fr.). Ast-fel, că mulțamită generosității sale, institutulă acesta a primită de la elă până acum 3 milioane 600,000 de dolară adecă 16 milioane de fr. Noulă milionă de dolară l'a dăruită Rockefeller în urma cererii directoriloră universității, pentru terminarea grandiosului palat. În legătură cu universitatea se construșce o școlă de marină. Suma întregă, care o posedă universitatea din diferite daruri și legate, se ridică la 35 milioane de fr. Institutulă acesta, înființată acum e anulă, are 119 profesori și 600 de studenți. Despre Rockefeller se spune, că în ultimii trei ani a dăruită corporațiuniloră și asociațiuniloră americane și străine pentru scopuri culturale și de bine-facere 25 milioane de fr. Așa de bogată, cum e teneză universitate din Chicago, nu e și nică n'a fostă nică una din Europa.

**Nou abonament**

la

**GAZETA TRANSILVANIEI**

Cu 1 Ianuarie 1893 st. v. se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

**Prețul abonamentului**

Pentru Austro-Ungaria:

pe ună ană . . . . . 12 fl.  
pe șese luni . . . . . 6 fl.  
pe trei luni . . . . . 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe ună ană . . . . . 40 franci  
pe șese luni . . . . . 20 „  
pe trei luni . . . . . 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe ună ană . . . . . 2 fl.  
pe șese luni . . . . . 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe ună ană . . . . . 8 franci  
pe șese luni . . . . . 4 „

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar Dr. Aurel Măreșanu.

Redactoră responsabilă: Gregoriu Măloră.



Szám 7517—1892 tkv.

**4. Ball-Seidenstoffe von 45 kr.** bis fl. 11.65 per Meter  
 weisse und farbige Seidenstoffe von 45 kr. bis fl. 11.65 per Meter — glatt, gestreift, karriert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.) Porto- und zollfrei. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. und Postkarten 5 fr. Porto nach der Schweiz.  
**Seiden-Fabrik G. Henneberg** K. u. K. Hofliefer. Zürich.

### 3 trageri deja in 1 Februarie

La aceste trageri recomandăm următoarele grupuri de câştiguri mari:

- 1 Losul crucei italiene
- 1 Los. Jó sziv
- 1 Los. Dombau

**30** Trageri cu câştig principalul pe timpulu plăţii. Tute 3 losurile se potu cumpăra în 38 rate lunare à fl. 1.

1 losu turcescu 400 franci in 41 rate lunare à fl. 1.50. | 1 a cincea parte din losulu de stată din 1880 in 35 rate lunare à fl. 6.

Dreptul de jocu unicu și imediatu după depunerea primei rate.

Fiă care losu trebuie să fiă trasu.

**Zarafia WERNER & C-ie, Viena 39.**  
 I B-z. Strada Wipplinger strasse Nr.

Listele de trageri gratis și franco. Comande din provinciă voru fi promptu resolate. 15 1—2.

### Arveresi hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Gábor Iuanna Éva végrehajthatónak Voda György végrehajtást szenvedő elleni 115 frt tőkekövetelés és járó, iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a zernesti kir. járásbírósg területén lévő O.Tohán község határára fekvő az ó toháni 515 sz. tjkönyvben 750,759 és 752 hrsz. a. ingatlanokra 400 frt. a 753 sz. alattira 27 frt. az 1800 sz. alattira 10 frt., a 2767 alattira 5 frt., az 5165 sz. alattira 13 frt., a 3923 alattira 3 frt., a 8651, 8653, 8654, 8655, 8656 és 8657 alattira 51 frt., az 5889 és 5890 alattira 36 frt., az 5894, 5895 és 5896 alattira 37 frt., a 8132 és 8133 alattira 3 frt., a 2704, 2705 alattira 8 frt. továbbá idő közben az Ó oháni 1443 tjkben Krecsun G. George javára átjegyzett 2448 hrsz. fekvőne 15 frtban és a 6352 hrsz t-kvőne 15 frtban, ezennel megállapított kikiáltási árban sz árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893 évi Január hó 31 ik napján délelőtt 8 órakor O.Tohán község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fogják.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett arzfolyammal számitott és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1892 évi Szeptember hó 29 én.

18,1—1.

A kir. törvényszék mint tkv. hatóság.

### Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postală și numărul de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, să binevoiască a scrie adresa amuritu și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Nr. 2071—1892.

### PUBLICATIUNE.

Se aduce la cunoștința publică de cătră sedria orfanală orășenescă din Brașov că autoritate în afaceri de moștenire și tutorat, că prețioșele aparțin-

tore eređiloru după Stefanu Sotiruse va vinde ou licitațiã publică ou banã gata in ziua de 6 Febr. nou 1893, la 9 ore a. m. in localulã oficiului orfanalã.

Din sedința sedriei orfanale orășenescã din Brașov ținutã in 31 Dec. 1892.

14,1—3.

## Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Octomvre 1892.

Budapesta—Predeală				Predeală—Budapesta				B.-Pesta—Arad—Teliuș				Teliuș—Arad—B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu					
Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú	Tren de persón	Tren de accele-ratú		
Viena	10.00	8.05	2.15	București	7.40	8.50	4.45	Viena	10.00	8.05	2.15	Teliuș	3.04	1.39	Copsa mică	3.—	10.57	7.10			
Budapesta	8.25	1.55	5.50	Predeală	1.12	5.16	9.12	Budapesta	8.10	1.56	9.30	Alba-Iulia	3.40	2.19	Seica mare	3.31	12.22	7.43			
Szolnok	11.38	4.14	9.22	Timișu	1.42	5.57	9.41	Szolnok	11.04	4.02	1.05	Vinț. de jos	4.53	2.36	Loamneș	4.15	12.40	8.27			
P. Ladány	2.12	5.53	11.53	Brașov	2.18	4.20	6.58	Arad	3.45	6.57	5.24	Șibot	4.20	3.03	Oena	4.46	12.50	8.59			
Oradea-mare	3.53	7.08	1.50	Feldiára	2.48	4.48	7.23	Glogovațu	4.30	2.34	5.46	Orăștia	4.42	3.30	Sibiu—Copsa-mică						
Mező-Telegd	4.—	7.15	2.24	Apața	3.19	5.07	8.03	Gyocok	4.42	2.54	5.57	Simeria (Piski)	5.43	4.17	Sibiu	7.35	4.49	10.17			
Rév	4.30	7.43	3.03	Augustinã	3.40	5.42	8.37	Paulișu	5.03	3.34	6.19	Deva	5.59	4.33	Oena	8.02	5.09	10.43			
Bratca	5.22	8.18	3.46	Homorod	4.29	6.55	9.04	Radna Lipova	5.14	3.58	6.30	Branicioa	6.24	4.55	Loamneș	8.30	5.32	11.09			
Bucia	5.45	4.07	4.07	Hașfalău	5.34	8.23	9.46	Conop	5.32	4.20	6.48	Iliã	6.49	5.17	Seica mare	9.05	5.59	11.40			
Cincia	6.31	9.07	4.53	Sighișora	5.54	8.53	11.03	Bérvova	5.56	7.12	7.12	Gurasada	7.—	5.28	Copsa mică	9.34	6.20	12.06			
Huedin	7.12	9.37	5.32	Elisabetopole	6.21	9.31	11.29	Soborșin	6.12	7.27	8.07	Zamă	7.28	5.54	Cucerdea-Oșorheiu-R. sãs.						
Stana	7.29	5.48	4.50	Mediașu	6.42	10.09	12.06	Zamă	7.26	8.35	Soborșin	8.03	6.24	Cucerdea	2.35	8.20	2.41				
Aghiriș	7.49	6.08	4.17	Copsa mică	6.55	10.31	12.37	Gurasada	7.52	8.57	Bérvova	8.54	7.02	Ludoș	3.26	9.11	3.27				
Gârbău	8.01	6.24	5.55	Micăsasa	6.57	10.47	12.53	Iliã	8.08	9.13	Conop	9.10	7.17	Oșorheiu	5.07	11.39	5.14				
Nădășel	8.14	6.39	5.42	Blașiu	7.31	11.42	1.39	Branicioa	8.26	9.29	Radna Lipova	9.44	5.28	Regh.-sãs.	5.50	12.20	5.36				
Clușiu	8.29	10.37	6.59	Crăciunelă	7.31	11.42	2.13	Deva	8.52	9.53	Gyocok	10.11	6.20	Regh.-sãs. - Oșorheiu - Cucerdea							
Apahida	8.46	11.10	6.18	Teiuș	8.—	12.28	2.27	Simeria (Piski)	10.00	10.19	Glogovațu	10.34	7.01	Regh.-sãs.	3.44	9.35	3.22				
Aghiriș	9.03	11.32	8.45	Aiadu	8.07	1.08	2.49	Șraștia	10.25	10.50	Arad	10.46	7.20	Oșorheiu	5.14	9.35	5.05				
Cucerdea	10.08	12.50	7.57	Vinț. de sus	8.24	1.35	3.47	Șibot	10.44	11.16	Szolnok	11.18	8.20	Ludoș	5.20	10.05	5.54				
Ujóra	10.37	1.25	11.09	Ujóra	8.24	1.35	4.07	Vinț. de jos	11.58	11.44	Budapesta	4.15	11.15	Cucerdea	7.—	12.31	7.41				
Vinț. de sus	10.56	1.43	11.17	Cucerdea	8.54	2.31	4.52	Alba-Iulia	11.29	7.05	Viena	7.25	1.20	Cucerdea	7.47	1.15	8.25				
Aiadu	11.04	1.52	11.26	Ghirișu	9.23	3.18	5.26	Teiuș	11.56	7.40		6.20	7.20	3.—							
Aiadu	11.28	2.18	11.54	Apahida	9.23	3.18	5.26	Simeria (Piski)			Petroșeni				Simeria (Piski) - Hunedora						
Teiuș	11.45	2.40	12.58	Clușiu	10.45	5.14	6.34	Simeria	6.—	10.35	Petroșeni	6.—	10.50	6.20	Simeria (Piski)	10.50	4.40	9.56			
Crăciunelă	12.13	1.34	9.14	Blașiu	11.01	6.14	6.52	Streiu	6.35	11.23	Banița	6.41	11.40	6.54	Cerna	11.13	5.03	10.08			
Mediașu	12.44	1.51	9.14	Nădășel	6.29	5.43	7.40	Hațeg	7.21	12.23	Crivadia	7.19	12.19	7.20	Hunedora	11.48	5.38	10.32			
Elisabetopole	12.59	2.29	9.14	Ghimbău	6.53	6.07	8.05	Pui	8.06	1.21	Crivadia	7.57	1.05	7.51	Hunedora—Simeria (Piski)						
Sighișora	1.35	2.29	9.14	Aghiriș	6.53	6.07	8.05	Crivadia	8.06	1.21	Hațeg	8.36	1.54	8.25	Hunedora	4.46	2.32	7.22			
Hașfalău	1.51	2.48	9.48	Stana	7.02	6.07	8.19	Banița	8.47	2.23	Streiu	9.18	2.49	9.01	Cerna	5.11	3.—	7.50			
Homorod	2.12	3.03	9.50	B. Huedin	7.28	6.39	8.43	Petroșeni	9.21	3.19	Simeria	9.52	3.27	9.35	Simeria	5.28	3.20	8.10			
Clușiu	2.31	3.26	10.06	Bucia	7.53	6.39	9.12	Arad—Timișora			Timișora—Arad				Brașov—Zernesti						
Mediașu	3.04	4.07	10.28	Bratca	8.31	7.08	9.51	Arad	6.15	11.30	Timișora	8.—	1.11	8.15	Brașov	8.35	4.55				
Elisabetopole	3.46	4.49	11.04	Rév	8.51	7.08	9.56	Vinga	7.32	12.47	Vinga	9.02	2.46	9.46	Zernesti	10.28	6.36				
Sighișora	4.04	5.35	11.19	Mező-Telegd	9.12	7.47	10.23	Timișora	8.42	2.04	Arad	9.44	3.50	10.55	Zernesti—Brașov						
Hașfalău	4.26	7.23	12.27	Oradea mare	9.30	7.47	10.42	Ghirișu—Turda			Turda—Ghirișu				Brașov—Ch.-Oșorheiu						
Homorod	5.26	10.05	12.09	P. Ladány	1.26	9.10	10.23	Ghirișu	7.48	10.35	3.40	10.24	Turda	4.50	9.30	2.30	8.50	Zernesti	5.00	12.20	
Augustin	6.10	8.09	12.58	Szolnok	3.46	1.16	10.05	Turda	8.08	10.55	4.—	10.44	Ghirișu	5.10	9.50	2.50	9.10	Brașov	6.29	1.44	
Apața	6.41	8.43	1.15	Budapesta	5.23	3.31	11.46	Ghirișu	7.48	10.35	3.40	10.24	Turda	4.50	9.30	2.30	8.50	Brașov—Ch.-Oșorheiu			
Feldiára	7.17	9.18	1.35	Viena	7.30	6.35	1.50	Turda	8.08	10.55	4.—	10.44	Ghirișu	5.10	9.50	2.50	9.10	Zernesti	5.00	12.20	
Brașov	8.—	10.05	12.09	București	1.55	3.00	7.20	Sighișora—Odorheiu			Odorheiu—Sighișora				Brașov—Ch.-Oșorheiu						
Timișu	12.26	5.15	3.01	București	1.55	3.00	7.20	Sighișora	4.30	11.25	Odorheiu	8.15	3.15	Brașov	8.50	3.10					
Predeală	1.11	6.29	3.31	București	1.55	3.00	7.20	Odorheiu	7.21	2.11	Sighișora	10.52	6.10	Uzonu	9.43	4.23					
București	8.35	12.10	9.15	București	1.55	3.00	7.20	Careii-mari—Zelău			Zelău—Careii-mari				S.-Georgiu	10.32	5.03				
Mureșu-Ludoșu	4.—	4.—	1.16	București	1.55	3.00	7.20	Careii-mari	5.45	11.—	Zelău	1.56	7.03	C.-Oșorheiu	12.54	7.26					
Tagu-Budateleu	6.48	6.48	4.15	București	1.55	3.00	7.20	Zelău	11.—	11.—	Careii-mari	7.03	7.03	Ch.-Oșorheiu—Brașov							
Bistrița	9.59	9.59	7.21	București	1.55	3.00	7.20	Careii-mari	7.03	7.03	Zelău	7.03	7.03	S.-Georgiu	6.53	5.30					
				București	1.55	3.00	7.20							Uzonu	7.00	5.45					
				București	1.55	3.00	7.20							Brașov	8.25	7.25					

Nota: Numărul încadrat cu linii gróse însemnăzã orele de noapte.